

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Martes, 26 de Abril de 1921

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII — Núm. 11.318

EN EL AYUNTAMIENTO

JUNTA DE ASOCIADOS

Ayer, a las doce, celebró sesión la Junta Municipal de Asociados, bajo la presidencia del alcalde señor Viñuela y asistiendo los señores Sres. García y García, Bañados, Figuerola, Riesco, Santos Franco, Pérez Criado, Sánchez, García de Arriba y Fraile.

Después de leída, es aprobada el acta de la sesión anterior y se pasa a conocer de los asuntos objeto de la convocatoria.

La asamblea aprobó y ratificó en todas sus partes los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

1.º El pliego de condiciones para la subasta del servicio de análisis bacteriológico y suministro de sueros para la Beneficencia municipal.

2.º El pliego de condiciones para el servicio del alumbrado eléctrico público y dependencias municipales.

3.º La forma de pago de las obras de nueva pavimentación en la calle de Pérez Pujol, que en conjunto importan 35.000 pesetas, incluyendo la cuota proporcional a los propietarios de casas en dicha calle, con arreglo al Real Decreto de Ventosa y forma aprobada por el Ayuntamiento, y el pagose efectuará en tres ejercicios económicos, consignándose las oportunas cantidades en presupuestos.

4.º Bases para el contrato de venta en pública subasta del edificio propiedad de S. E., la Audiencia, enajenación ya aprobada en sesión municipal.

Sobre este asunto el Sr. Figuerola pide sea el plazo de quince días el pago y el Sr. García de Arriba que sea escalonado y en un término de seis meses.

Se opone el Sr. Santos Franco, por estimar de suma urgencia el cobro del precio, pues la cantidad se necesita para otros servicios.

Se aprueban las bases, que son quince, con la modificación del señor Barrado en la décima, concediendo al comprador un plazo de tres meses para abonar el importe del inmueble.

El ferrocarril de Avila a Salamanca.

Sólo falta por construir el puente de Manzanos.

Recientemente ha visitado las obras de construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca, el ingeniero jefe, activando las que se están realizando desde Avente a Avila, y cuyos trabajos están muy adelantados.

Efectuado el tendido de railes hasta Crespos y próximo a efectuarse hasta más allá de Avente, y concluidas las obras de fábrica hasta Moasalpe, puelicito distante de Avila unos cuatro kilómetros, falta sólo construir el puente en Manzanos, obra que pudiera quedar terminada en breve plazo.

CONFLICTOS SOCIALES

¿SE LLEGARÁ A UN ARREGLO?

El conflicto que desde hace unos días está latente, del ramo de construcción, hasta la hora que escribimos estas líneas no ha experimentado ningún arranque ni retroceso, encontrándose estacionado.

Hoy, a las doce, están convocadas en el Gobierno civil comisiones de patronos y obreros con objeto de ver la manera de establecer entre ambas partes corrientes de conciliación para llegar a un acuerdo que determine la solución de la huelga.

Creemos que se llegará a ella si a todo se antepone el interés de Salamanca, harto perturbada y quebrantada por las fuertes repeticiones de estos conflictos, que son siempre destructores de la riqueza social.

Ayer se reunió en su residencia oficial, calle del Palomo, la Junta directiva de la Federación Patronal, presidida por D. Eusebio Cascajosa.

De la reunión, que duró desde las ocho hasta las diez, se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

Reunida la Junta directiva de la Sociedad general de patronos, acordó comunicarse a las secciones de las comités generales, a fin de que se interesen en la suscripción de acciones para la construcción de los cuarteles de la Guardia civil.

También se acordó declarar el fin de la huelga, a todo el personal de las obras en construcción si no se reinician el trabajo los obreros huelguistas.

Para mañana, a las siete de la tarde, tiene convocada el alcalde la

Junta local de Reformas Sociales, sin duda para tratar de este asunto, si antes no se soluciona.

Ayer, a las ocho, y presidiendo el compañero Martínez Mora, se reunió en el Centro social de los obreros carpinteros de la calle de Pecellín, el sindicato del ramo de construcción. Asistieron numerosos trabajadores.

El asunto a tratar no fué otro que el del conflicto pendiente y que nosotros ya hemos informado a nuestros lectores, y de la nota enviada por la Federación patronal del ramo antes citado.

Se dió lectura a la nota de los patronos, en la que dicen que los obreros en huelga se reintegran al trabajo dentro del plazo de 48 horas, y que si así no se realizase, declararían el lock out en todas las obras de esta capital. Y después de un largo debate, se tomó el acuerdo de no reintegrar el personal al trabajo hasta tanto no se parlamente con los patronos, dentro de la huelga, y que los obreros aceptan la paralización.

Y, por último, se acordó celebrar hoy, a las siete de la tarde, una asamblea magna, para que esta sancione sobre este criterio del comité directivo.

Y se terminó la reunión.

Academia de Sto. Tomás

Esta tarde, a las siete, el distinguido catedrático de esta Facultad de Derecho y competente hacendista D. Francisco Bernis, disertará sobre el tema *Las crisis económicas*.

El conferenciante, por su significación científica y el tema por su entidad, harán de esta sesión una de las más brillantes que conserva la academia en su historial.

La entrada será pública y el comienzo puntual.

EL DIA EN EL CONCEJO

Obra municipales. Además de la sesión de la Junta municipal de asociados, poco digna de mención ocurrió ayer en el Ayuntamiento.

El alcalde, Sr. Viñuela, nos participó que habían dado comienzo las obras de rectificación de la rampa de la calle de Hovo-Hambre, ya acordada en sesión municipal y cuya indiscutible necesidad era de suma urgencia.

También han dado comienzo las obras de apertura y urbanización de la calle de Pan y Carbón, hasta que el Ayuntamiento acuerde en definitiva sobre el estado de enajenación, cierre o apertura a que se ha de destinar dicha calle que va a ocupar, por lo visto, en la crónica local, más espacio superficial que los comentarios, glosas y menudencias a que está y está dando lugar la traída, pero poco pasajera callejuela.

Una comunicación. En la Alcaldía presidencia se ha recibido una comunicación de la Junta de Colegios Universitarios, dando traslado del acuerdo tomado por esta entidad en su última sesión.

En él se significa el disgusto de la Junta sobre la actuación del alcalde presidente que en 29 de Noviembre de 1920, se dirigió al ministro pidiendo la cesión del Colegio de Aneja, y que se cita en la Real orden de 19 de Febrero del corriente año.

Relacionado con esta cuestión, mañana haremos a conocer los motivos que ha tenido una eminente personalidad salmantina para dimitir del cargo, que desempeñaba en mencionada Junta.

DE BEJAR

Que no se cumplan. Becezzada en el Castañar. Cines y bailes.

Hay temores de que a principios del mes próximo se suspenderán los trabajos en algunas fábricas; se dice que es a causa de la escasez y carestía de las lanas; sería muy conveniente que se procurara que no faltaran y que hubiese trabajo; lo mismo los patronos que los obreros resultan perjudicados, las fábricas paradas no ganan nada, el capital invertido no puede prosperar, el obrero sin trabajar no puede vivir y donde no hay trabajo no puede haber paz, por eso deseo que no se cumplan dichos temores.

Hoy se han repartido los prospectos para un gran festival benéfico taurino, que tendrá lugar el día 8 del próximo mes en la plaza de toros del Castañar, organizado por varios jóvenes de la localidad. Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque cuatro hermosos becerros de la tierra, por los espadas Benjamín Hernández, Julián Valle (Perejilillo), Lázaro Cuadra

do (Fresquito), Fernando Osorio (Granito) y los banderilleros Cirilo García (Conejito), Rafael Torrico (Belmontito), Javier Rodríguez (Temerario), Isidro Crego (Magritas) y Jerónimo Sánchez (Castillito). Presidirán señoras de la localidad y dirigirá la lidia el valiente matador de toros Angel Fernández (Angelete).

Los beneficios que se obtengan serán para atender a los gastos de la Cantina Escolar y el Hospital.

Los cines del Progreso y de Cervantes continúan exponiendo hermosas películas y acudiendo numeroso público.

Esta noche se ha celebrado un baile muy animado en el Casino Bejarano por la orquesta que dirige el Sr. Valdés.

F. Antigüedad. Béjar, 24 de Abril de 1921.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Valladolid, el abogado D. César Real y Rodríguez.

Para el campo, D. Plácido Sánchez Velasco.

Para Madrid, el diputado a Cortes don Luis Capdevila, los condes de Pelayo, que han pasado en esta unos días, y don Esteban Samaniego.

Han llegado: De Alicante y Valencia, donde han pasado una larga temporada, el general don Alvaro Gil y su distinguida señora.

De Macotera, nuestro buen amigo don Pedro Blázquez, alcalde de dicha villa.

De Bilbao, el industrial D. Manuel Arbizu y su señora e hijos.

De Madrid en su automóvil, el Conde de Alba de Yeltes y el ingeniero de minas, D. Enrique García Pueyes.

De la misma capital, el ganadero don Francisco Sánchez, de Coquilla, y el propietario, D. Ramón Alonso.

De Peñaranda, D. Antonio Sánchez de la Torre.

Neclólogías.

Mañana, miércoles, se celebrará, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción (Agustinas) una misa, que en sufragio de doña Antonia Marcos de Somoza costearán las damas salmantinas de la Cruz Roja, a cuya benéfica institución perteneció la finada.

Se ruega la asistencia de las asociadas.

Ayer mañana se celebraron el funeral y conducción del cadáver de nuestro estimado amigo D. Juan Manuel Martín Sánchez, asistiendo a ambos piadosos actos numeroso y distinguido acompañamiento, que testimoniaba este último tributo de afecto a las excelentes cualidades del finado.

Presidieron el duelo: por la Facultad de Medicina, el rector accidental don Eduardo de No García; por la Diputación provincial, el presidente, D. Juan Estrella, y por la familia, D. Gerardo Palomo, D. Manuel Marcos, D. Fernando Domínguez Zaballa y D. Tomás Redondo.

Lleaban las cintas los doctores Población, García Tejado, García Rodríguez y el subdelegado de Farmacia, don Federico de Hoyos.

Mañana, 27, hace un año que falleció en esta capital el docto catedrático de la Facultad de Medicina, D. Emilio Jaramillo Coronado, persona de grandes méritos facultativos y docente y maestro de muchos discípulos, hoy figuras preeminentes en la ciencia médica.

Al recordar tan triste fecha reiteramos nuestro sentido pésame a sus hijos, don Carlos, D. Emilio, D. José y D. Antonio Jaramillo García, recomendándoles la suficiente resignación cristiana para sobrellevar esta y otras más recientes desgracias.

Aniversario.

Mañana hace dos años que falleció en el Señor la virtuosa Sra. D.ª Manuela Pérez, esposa de nuestro particular amigo y empresario del teatro Liceo, don Joaquín del Estal, que por sus excelentes dotes de caridad cristiana, su afable trato y simpatías, era muy apreciada de todas sus amistades las que, al conmemorar esta fecha, dedican sentidas oraciones por su alma, cuya pérdida fué sentida.

A su afilido esposo, D. Joaquín del Estal; a su madre política, hermana, sobrinos y demás parientes. Les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Varias.

Se encuentra en Madrid, con motivo de una misión oficial, el capitán de Ingenieros e inspector provincial del trabajo, D. Felipe Rodríguez.

En la iglesia parroquial de Pelabravo ha hecho la primera comunión la niña Rosa Marcos García, hija del juez de dicho pueblo (D. Mateo).

La esposa del farmacéutico, don Manuel García Sánchez ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de una niña.

UNIVERSITARIAS

A los decanos y directores de los establecimientos docentes del distrito se les ordena procedan al anuncio para la concesión de matrículas gratuitas en sus establecimientos respectivos.

Al decano de la Facultad de Medicina se remiten certificaciones académicas de D. José García Saavedra, procedente de la Universidad de Santiago, y de D. Faustó Hernández, procedente de la de Valladolid.

+
SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Manuela Pérez de Estal

que falleció en Salamanca el 27 de Abril de 1919

a los cuarenta y siete años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Joaquín del Estal; su madre política, hermana, sobrinos y demás parientes,

Ruegan una oración por el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

Al decano de la Facultad de Ciencias, lo mismo de D. Adolfo Bernabéu Bernabéu Pérez, procedente de la Universidad de Murcia.

Al de Letras, id. de D. Joaquín Núñez Coronado, procedente de la de Granada.

El Rectorado ha nombrado bibliotecario del Instituto de Zamora a D. Cándido Luemo González.

FACULTAD DE CIENCIAS

El sabio catedrático de la Facultad de Ciencias, de Zaragoza, doctor D. Antonio Gregorio Recasolano, que ha de d.r. en esta Facultad de Ciencias el curso breve acerca de *Catálisis química*, llegará a Salamanca el día 27, dando su primera lección el 28, a las cinco de la tarde.

En la secretaría de esta Facultad queda abierta la matrícula gratuita para el curso breve de veinte lecciones sobre *Teoría científica de la música*, que explicará el doctor don Juan Domínguez Berrueta. Comenzará el próximo 3 de Mayo.

La Mutualidad y escuelas de San José

En la junta general celebrada el día 18 último, en el teatro Bretón, se tomaron los acuerdos siguientes: Primero. Aumentar la cuota de socorro a los socios enfermos desde los quince años en una peseta.

Segundo. Aumentar también el socorro funerario en los socios fallecidos desde la primera edad hasta los siete años, en diez pesetas; y Tercero. Dar un voto de gracias al Dr. Sandoval por su asistencia y consultorio médico gratuito en favor de los niños de la Mutualidad de San José.

El crecido número de socios, el aumento de su capital social y las necesidades cada vez mayores que se sienten en la edad de quince a veinticinco años; han sido otras tantas razones que movieron a la Junta directiva a proponer a la general los acuerdos indicados.

Sirva esto también para estrechar más los lazos de amor y caridad entre todos los socios de esta institución y sigamos adelante, sin desmayar hasta conseguir el bien apetecido.

A cuantos hoy en Salamanca se despiertan al toque y alegre cantar de estos niños, nuestro sincero agradecimiento; y los que su fianza con lecturas recreativas, y uniformes, y roperos, y tierras jardín campestre, que sigan soñando y esperen confiados que San José hará se realicen pronto sus deseos.

Continúa la lista de donativos recibidos con motivo de la velada del día 18.

D.º Fernando Rocilla, cinco pesetas; D. Angel Nuño, cinco; don Alonso Rodríguez, 10; D. Mequias de Alvarez, tres; D.ª Laura Rodríguez Vega, 10; D. Bernardo Olivera, cinco; D. Sabas Santos, 2,50; un chauffeur, tres; D.ª Josefa Zapata, tres; los niños Luciano Rodríguez, una; José Rodríguez Blanco, una; Donato López, tres; Pedro Polo, tres; Pedro Pedraz, una; Antonio Prieto López, una; un suscriptor de *La Gaceta Regional*, dos; un feligrés de Sancti Spiritus, dos; don Agustín Montejo, cinco. (Continúa.)

EL ADELANTO admite encargos de esquelas de defunción, durante toda la noche, en sus talleres tipográficos, Ramos del Manzano, 42. Teléfono, 67

POR "LAS ARRIBES" DEL DUERO

La ribera portuguesa y la española.—Freixo de Espada en Cinta.—La casa del Brasileiro.—Indianos y Brasileiros.—Cosas de los indios.

La campaña de Freixo de Espada en Cinta, es muy deliciosa, y está tan pulcramente cultivada como todas las de las arribes lusitanas del Duero; tiene carreteras que a modo de blancas cintas entrelazan aldeas y quintas, serpeando por pequeñas pardasterras o por grandes manchones verdes de pinares, para ir de caserío en caserío.

Y abajo, en las orillas del Duero, una espléndida lujuriente vegetación tropical, con plantas de olivares, viñedos, naranjales, limoneros, y con espesos matos de juncos y cañaverales que festonean bellamente el río.

¡Qué contraste el que ofrecen los cuidados cultivos de la ribera portuguesa con los descuidados de la española! ¡Y qué dolorosas consideraciones las que uno hace ante ellos!

Al otro lado quintas ribereñas que son verdaderos verducos. Están exquisitamente labradas. Dan frutos riquísimos. La elaboración del licoroso vino de Oporto, que en las escalonadas viñas de estas quintas se produce, da la medida de los adelantados vitícolas de nuestros vecinos. En tanto que en nuestra ribera la agricultura está... como en tiempos de San Isidro y la viticultura... como en tiempos de Noé. ¡Qué penal y nuestros Gobiernos teniendo aún sin comunicaciones esta rica Ribera del Duero...

A la entrada del caserío de Freixo, veo, con los prismáticos, un gran edificio cuadrado, que se destaca sobre las pobres casuchas del pueblo por sus proporciones y lujos constructivos. La casona tiene exótica traza como de estancia americana; amplias terrazas y vistosas decoraciones de azulejos en las fachadas.

Pregunto al peón que tengo al lado de quién es aquella casa, y me dice que es la casa del Brasileiro.

Los brasileiros portugueses son lo que nuestros indios.

En España, hasta hace poco, el indiano era una especie burguesa propia, casi sólo, del litoral del Norte.

Pero ahora no tardaremos mucho en tener indios por estas tierras de garbanos, tan refractarias hasta ha poco a la emigración, porque mantenían espléndidamente a sus hijos.

Brasileiros entre nuestros vecinos, indios entre nosotros, los mismos en una y otra nación; los que vuelven de las Américas con plata, para vivir en su tierra de las rentas y pasarse a vida contando a los paisanos las grandes ultramarinas.

Yo a los brasileiros del Oeste no los conozco; a los indios del Norte, sí. Pero se me antoja que las cosas de éstos pueden referirse a las de los otros.

que ahora por las suntuosas residencias que en sus aldeaños han edificado mineros y navieros, da al abra vasca la perspectiva de la más rica costa inglesa. Sobre todo si el viajero acierta a contemplarla desde la mar. ¡Qué sorprendente perspectiva!

Ya antaño, la villa indiana, a que me refiero, era burguesamente atildada y linda como ninguna otra colonia ultramarina de las del Norte.

Pero hoy, desde que es la playa veraniega de los multimillonarios del hierro y de las navieras, aquello parece la costa de oro vasca.

Ahora, cuando discurro, por entre las grandiosas avenidas de magníficos palacios de los potentados vascos, traigo a cuento cierta chistosa conversación que hace años, por allí, sostenía con un lego trinitario, viejo, socorrido y gran amigo mío, en aquellos años. Caminábamos ambos en dirección a la villa indiana, al socaire de los matos de pinabates, que entonces defendían en aquella costa la carretera de las arenosas avenidas de las dunas.

Sonreía, maliciosamente, el lego al verme a mí cantar las excelencias del lindo caserío de la villa indiana, y me decía:

—Sí, pues, mirate, mirate y ensalza esa prestiosidad, que por dentro eso otra cosa es.

—¿Pues qué es eso por dentro, hermano Pachí?

—¡Viéndotelo no estás, inusentel! ¡Por dentro esa prestiosidad de pueblocito, o no todos los de indios, pueblo inhumano es!

—¿Cómo inhumano!

—Sí, pues; inhumano y bien que inhumano... Serca de la mediocidad es... En los pueblocitos de aldeanos, hume que te echardn shora mismo todas las chimeneas de las casas. Aquí no... ¡Y pueblo que serca de la medio día no te hecha humo, haste cuenta que pueblo inhumano es... Con una lata de sardinas y poco más, comer te harán ahora esos de los palacios prestiosos... Sabes lo que te digo que si algún medio día me pierdo, no me busques por aquí; no. ¡

Y en este pintoresco argot vasco el viejo lego trinitario me dijo grandes verdades.

Más botones de muestra de la sociedad indiana: Hace años se hizo famosa en cierta cantábrica urbe una tertulia de indios, que se formaba, todas las mañanas, bajo el popular título del paseo principal, para comprar y leer allí, en colectividad, los periódicos, y para que, por este arte, resultara muy económico el enterrarse de las cotizaciones de Bolsa y el resolver, con el consejo de todos, las operaciones a hacer en el día.

El pobre mozo del casino de cierto pueblo costero de indios y marinos retirados, contándome lo apretados de mano que aquellos eran, me decía, que tenían la costumbre de volver al casino a descansar después del paseo de la tarde y tomaban, entonces, un vaso de agua con un asucarillo. Pero la co

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El derecho de España sobre Tánger INGLATERRA APOYA A ESPAÑA

Las elecciones provinciales se aplazan?—Medidas de policía.—Riña sangrienta.—La escuadra de submarinos. Varios sucesos en provincias.—El congreso de riegos.—Cuestiones sociales.—Extranjero: El acuerdo franco inglés sobre Alemania.—Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 26.

NOTICIAS VARIAS

La situación de Tánger.—Interesantes comentarios.—Inglaterra apoya a España.

Aunque se ha resuelto satisfactoriamente los incidentes que surgieron en Tánger durante estos últimos días, han continuado los comentarios acerca de este tema, por atribuirse al Gobierno la declaración de una vez para siempre la situación de España respecto a aquella población marroquí.

Este propósito lo había ya tomado el ministro de Estado con anterioridad a los incidentes de la madrugada, y lo prueba que con anterioridad a su haber planteado el debate en el Parlamento, y hasta, según parece, el marqués de Lema tomó parte muy activa en la redacción de la proposición que apoyó el Sr. Martínez Campos.

Este documento tenía una redacción primera muy distinta, y fue modificado por las observaciones que hizo algún jefe de minoría, que anunció su propósito de no autorizar con su firma, ni con la de ninguno de sus amigos, la proposición, si no se modificaba en el sentido en que luego fue relectada.

Respecto a los móviles que impulsan al marqués de Lema a resolver ahora esta cuestión, parece que están basadas en la actitud muy favorable en que se ha colocado el Gabinete inglés respecto a los intereses españoles.

Se dijo también esta tarde que quizá mañana vuelva a tratarse esta cuestión en el salón de sesiones, pero no se tiene seguridad absoluta.

Se aplazan las elecciones provinciales?—Comemoración científica.

Se aseguraba esta tarde que un gobernador que se encuentra en Madrid, hizo la declaración de que su viaje lo motivaba el hablar con el Gobierno sobre el encasillado para las próximas elecciones provinciales.

Añádese que un ministro dijo al gobernador que se volviera a su provincia, porque aquel asunto no le corre prisa al Gobierno, toda vez que pudiera ocurrir que esas elecciones quedaran aplazadas.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios.

En la Academia de Medicina se verificó la sesión conmemorativa del primer centenario de la Sociedad española de Historia natural.

Presidió el rey, y asistieron el jefe del Gobierno y muchos médicos.

Discursó el presidente, Sr. Aulló, agradeciendo al rey su asistencia.

Hizo resaltar las relaciones de la Historia Natural con la riqueza agrícola y forestal.

El Dr. Castejón hizo un estudio sobre la generación de los seres, y el presidente del Consejo de ministros resumió el acto, elogiando a los hombres de ciencia y la labor que realiza la Academia.

Se celebró el acto, tributándose grandes ovaciones al rey.

La marcha de los automóviles. Imposición de multas.—La moral pública. Riña sangrienta. Un muerto.

El director general de Seguridad, señor Millán de Priego, hablando con los periodistas, se ocupó de las medidas que había puesto en práctica sobre la marcha de los vehículos, diciendo que entre los propietarios que habían sido multados figuraban muchas personalidades, las cuales las habían pagado.

Se ocupó de los ataques contra la moral, afirmando que castigará a quienes digan piropos atrevidos a las señoras.

Negó la suspensión de las almorzadas y la venta de naranjas en las corridas, por usarlas el público de proyectiles contra los toreros.

Terminó diciendo que en provincias reina absoluta tranquilidad.

El tejero Modesto González Muñoz, de treinta y tres años, se encontró en la carretera de Vallecas a su compañero llamado Eugenio.

Este le insultó, disparándole tres tiros.

Trasladado Modesto al hospital falleció a los pocos momentos de ingresar.

El móvil de este crimen parece ser que ha sido antiguos resentimientos que existían entre ambos.

El agresor fué detenido.

Provincias

CARTAGENA

La escuadrilla de submarinos a Canarias.

Ha marchado a Canarias la escuadrilla de submarinos, mandada por el capitán de fragata D. Mateo García Reyes.

Va a realizar un viaje de prácticas y regresará el día 8 de Junio.

Acompaña a los submarinos la escuadrilla de torpederos núms. 1, 5, 21 y 22, que manda el capitán de corbeta D. Juan Domínguez.

La salida la presenció un gentío inmenso.

Ha entrado en este puerto, a proveerse de carbón el crucero «Cataluña», que marcha a Italia y Turquía.

En el Ayuntamiento se reunió la Junta central, organizadora del monumento a Sebrés, que se erigirá en Santiago de Cuba.

El alcalde pronunció un patriótico discurso, ofreciendo que el municipio contribuirá al monumento con 25.000 pesetas.

BILBAO

Colisión entre dos grupos. Un muerto.

En la calle de la Lotería un grupo de obreros discutió acaloradamente con otro, cruzándose numerosos disparos, que produjeron general alarma en aquel vecindario.

Resultó muerto el obrero Domingo Raola.

En la Gran Peña se encontraron Gabriel Jaugriza, recientemente libertado del proceso en que fué acusado por facilitar la evasión del autor del atentado del gerente de los Altos Hornos, y el juez municipal de Baracaldo, Sr. Goncalaya, actualmente suspendido del cargo.

El primero insultó a éste, agrediendo mutuamente.

En el Instituto se han suspendido hoy las clases por el mal estado del edificio.

CORUÑA

Sindicalista detenido El trasatlántico «Espagne».

Un comandante de infantería ha detenido a un obrero carpintero en el momento que cotizaba para el sindicato.

Este fué encarcelado.

Procedente de Veracruz ha llegado el trasatlántico francés «Espagne», conduciendo a bordo 1.363 pasajeros, y de ellos 756 han desembarcado en este puerto.

TOLEDO

Los exámenes de ingreso.

En el patio del Alcázar se verificó el examen de los aspirantes para el ingreso en la academia de infantería.

Se presentaron 2.495 y solo se examinarán 1.133 para 300 plazas.

Se celebró el mitin para protestar contra el monopolio del fluido eléctrico.

CASTELLÓN
Furioso vendaval. — Esperando a Ossorio Gallardo.

En el mar se ha desencadenado un torioso vendaval poniendo en peligro gran número de embarcaciones.

Muchas han entrado de arribada forzosa.

El próximo sábado es esperado en esta capital el ilustre hombre público Sr. Ossorio y Gallardo, el cual viene a dar una conferencia.

VIGO

Camila Quiroga, a América.

Ha embarcado con dirección a la América del Sur la compañía de la eminente actriz Emilia Quiroga.

VALENCIA
El tercer congreso de riegos. El atentado contra los obreros de la Unión española.

En el Paraninfo de la Universidad se inauguró el tercer congreso nacional de riegos.

Presidió el exministro Sr. Gasset, y se leyeron las adhesiones de Portugal, Estados Unidos, Italia, Francia, Bélgica y Dinamarca.

El conde de Montornès declaró abierto el Congreso en nombre del rey.

Se pronunciaron muchos discursos y especialmente uno muy elocuente del Sr. Gasset.

Después se verificó una jira en honor de éste, en el vapor «Sixto».

En los jardines de las obras del puerto se verificó un lunch, reinando gran entusiasmo.

En la Cárcel Modelo se han verificado dos sesiones de la vista causa instruida contra los autores del atentado contra los obreros «squirules» de la Unión española.

Declararon los procesados Miguel Cano y José Rueda, negando su participación en los hechos.

BARCELONA
El atentado contra el Sr. Vidal Rivas. El detenido se fuga.

Según los informes de la policía, los sindicalistas Camacho y Figueras tomaron parte en el atentado contra el Sr. Vidal Rivas.

Cuando era conducido de la Delegación del Norte al Palacio de Justicia, el individuo detenido se fugó.

Los guardias le tirotearon, sin hacer blanco.

—Ha fallecido, de una angina de pecho, el doctor Esquerdo.

SEVILLA

Plante de quincenarios.—La huelga de cocheros.

Los quincenarios de la cárcel han declarado el plante, negándose a tomar el rancho, por prolongarse la quincena.

—Se han adoptado grandes precauciones con motivo de la huelga de cocheros, habiéndose practicado varias detenciones.

—Cerca de Infantes, la guardia civil disparó contra dos ladrones de ovejas, los cuales lograron huir.

Extranjero

PARIS

Acuerdo franco inglés sobre las sanciones a Alemania.

Recibense despachos de la capital de Inglaterra diciendo que en principio se ha llegado a un acuerdo entre Francia e Inglaterra para el empleo de nuevas sanciones contra Alemania.

En estas hallase incluida la ocupación de la cuenca del Rhur.

Trátase de una inteligencia condicional, pues el asentimiento de Inglaterra está subordinado a dos condiciones.

1.ª Conocer las nuevas proposiciones alemanas, cuyo contenido se ignora; y

2.ª Que las medidas económicas propuestas por el Gobierno francés respecto a Alemania, requieren un examen.

Regreso de Briand.

Ha regresado de Londres el presidente del Consejo de ministros, Briand, siendo recibido por el Gobierno en pleno, gran número de personalidades y un enorme público que le aclamó entusiastamente.

En los centros políticos ha habido gran animación, comentándose los resultados de la conferencia celebrada entre Lloyd George y Briand.

Se asegura una buena solución en las cuestiones planteadas.

Sábase que en la entrevista celebrada por los jefes de los Gobiernos inglés y francés, se trató de las medidas que habrán de adoptar

respecto a Alemania, en el caso de que no cumpla sus compromisos.

Los técnicos británicos dieron cuenta del informe general, relativo a la última nota enviada por el ministro de Negocios Extranjeros alemán y el secretario general de Negocios francés, hizo el resumen sobre el proyecto de ejercer una acción militar económica en la cuenca del Rhur, que el jefe del Gobierno de Francia presentó a Lloyd George, el cual no tiene carácter definitivo; hasta que los técnicos franceses terminen su redacción.

LONDRES

El conflicto minero Nueva conferencia. Impresiones optimistas.

En los círculos políticos se confía en la próxima solución del conflicto minero.

En la nueva conferencia de patronos y obreros mineros, presidida por Lloyd George, se presentó un nuevo plan, de carácter transitorio, destinado a remediar la crisis industrial de la Gran Bretaña.

VIENA

El plebiscito del Tirolo.—Sangrientos sucesos.

En esta capital se reciben noticias diciendo que, a consecuencia del plebiscito del Tirolo, han ocurrido gravísimos disturbios en Innsbruck.

Anoche hubo una colisión entre alemanes e italianos, resultando un muerto y cuarenta y tres heridos, de éstos doce de gravedad.

Ante el consulado italiano se formó una manifestación, que entonó himnos patrióticos.

En el resultado oficial del plebiscito de Tirolo figura un noventa por ciento a favor de Alemania.

Los consulados italianos de la región de Tirolo, están defendidos por las fuerzas públicas.

Según los informes alemanes la votación es favorable a Alemania.

El Gobierno alemán ha entregado al encargado de Negocios norteamericano una nueva nota para dos.

NUEVA YORK

Las proposiciones alemanas.—Bare la conferencia.

En los centros diplomáticos considerase que las nuevas proposiciones alemanas pueden servir de base para la conferencia que se celebrará en breve entre Alemania y los aliados.

En la nueva conferencia estarán representados los Estados Unidos.

BRUSELAS

Consejo de ministros.—Las reparaciones.

Se reunió el Gobierno en Consejo de ministros.

El de Negocios Extranjeros dio cuenta a sus compañeros de la situación internacional.

Informó al Consejo de su entrevista con el ministro francés de reparaciones.

Se acordó exigir a Alemania las reparaciones a que tiene derecho Bélgica.

—Marchó a Londres el ministro de Negocios Extranjeros.

El Comité general de las Colonias comunica la terminación de la resolución en el Africa ecuatorial.

RIVERA

Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.

ADVERTIMOS

a nuestros lectores que la antigua casa ODEÓN, de Madrid, sirve a provincias sus aparatos y discos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.

:: Pueden pedirse catálogos y detalles ::

ODEON. PRECIADOS, 1, MADRID

La fábrica de yesos

establecida en Olmedo (Valladolid),

ofrece a los consumidores precios sin competencia, que facilita el sitio donde se halla enclavada. Suministro inmediato por su gran producción, y garantía de sus productos.

DIRIGIRSE A SALGUEIRO HIJO

OLMEDO

CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, Juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Unguento mágico que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. :: Artritis. Reumatismo. Afecciones del aparato respiratorio. Enfermedades consecutivas de la gripe.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

Habitaciones confortables. Cocina de primer orden. :: Conciertos. Cinematógrafo. Parques. Varias fondas y casas de huéspedes.

Automóvil del Gran Hotel, desde Oviedo - Estación de Caldas. (Ferrocarril Vasco Asturiano).

Temporada oficial: 15 de Junio a 15 de Octubre.

El dolor de cabeza desaparece siempre con una dosis de

CANSECOL

(ES INOFENSIVO)

CARTERA CON DOS DOSIS, 0,50 ptas. - Se vende en todas las Farmacias.